

少年警校招募学员,看到这样的消息,您是否会心动?近日,首所“天津少警示范校”挂牌,在成为“天津少警示范校”前,西青为明学校征询了家长的意见,没想到各个班都在争抢成为“天津少警示范班”。

充满吸引力的少年警校究竟是一所什么样的学校?它能给孩子带来哪些影响?为何设立少年警校?带着这些问题,记者进行了采访。



小学员们根据教官指令,完成多种队列动作。

小学员在汇报演出上展示才艺。



少年“警”生活



天津少年警校学员在警训期间,通过提高独立生活能力,做到自理、自强、自律。



小学员佩戴专用设备,学习操作警用无人机。



天津少年警校通过举办各种趣味活动,在欢声笑语中锻炼学员体能,培养团队协作能力。



今年寒假期间,天津博物馆举办28期“童心逐梦、与警同行”主题短训班,小学员们参观“致敬英雄”公安英烈油画展。

本版照片由天津少年警校提供

少年警校是什么样的学校?

■ 本报记者 韩雯

成立少年警校 为青少年健康成长构筑新长城

小树苗拔节生长成参天大树,离不开阳光与雨露的滋养。近年来,中国关心下一代工作委员会、公安部、教育部、共青团中央和天津市委、市政府都对加强未成年人教育保护、增强法治教育、安全教育提出明确要求。如何呵护小树苗成参天大树?天津少年警校应运而生。

2023年7月15日,天津少年警校正式挂牌成立。面对新命题,我市公安机关以一丝不苟、精益求精的态度高位谋划、高标准建设、高质量推进、高效能融合,让少年警校从蓝图变为现实。

开创全国首家四委局合作共建机制。市关工委统筹协调,立足在教育、引导、关爱、保护青少年等方面不可替代的优势和重要作用,发挥公安机关、共青团、教育部门各自职能优势,天津少年警校给孩子们带来了丰富多彩的

体验和深刻的收获。少年警校采取“1+16+N”的运行模式,即1所市校+16所区校。市公安局与团市委共同建设天津少年警校蓟州凤凰山营地;依托现有警务资源,建立特警、特勤、交警、刑侦、水警、警航等各具特色的少警实训基地;争取平津战役纪念馆、周邓纪念馆、觉悟社等红色资源和天津博物馆、自然博物馆、美术馆等文化场馆支持扩展少警活动阵地,系统构建“一营地、多基地、N阵地”的少警培训体系。

每周有警训、每月有活动,少年警校走进了孩子们的心中。据统计,截至目前,全市参

训少警学员1万余人,少警公众号关注人数12万余人,少警活动覆盖面30余万中小学生。同时,按照每月一主题,发动全市985名公安民警法治副校长走进全市1400多所学校开展主题宣讲,开展进校园和警营开放日共800余次,受教育师生、家长达20余万人次。

为教育引导广大青少年争做平安建设的传承者、法治思想的传播者和公平正义的守护者贡献力量,在不到一年的时间里,天津少年警校发挥公益属性,实现了成立之初既定目标。

“我们开展活动不能只停留在寒暑假,不能‘等、靠、要’,要主动出击、主动创新……”在天津

少年警校采访时,市区两级少年警校以及各基地相关责任人在进行“头脑风暴”,定期召开会议,推动少年警校建设走深走实,已成为他们雷打不动的工作安排。“从无到有”迈向“从有到优”,正是因为看到了孩子们在沉浸式学习体验中更懂“安全”,在接受考验中增强了纪律和团队意识,让他们更加坚定地要将少年警校长久办下去。

种好“试验田”,育出“创新苗”。据介绍,目前,天津少年警校已闯出了一条具有“天津特色”的建设发展之路,在“统一标准”的同时,鼓励“百花齐放”,以满足孩子们多元化的成长需求。下一步,少年警校还将针对特殊青少年群体开展定制活动。公安机关也呼吁有更多的社会爱心人士、企事业单位、社会公益组织、教育机构参与进来,在经费、场地、器材和义工等方面给予帮助和支持,共同推进天津少年警校行稳致远。

警中校

从培养孩子独立开始

去年7月,为期3天的“警彩少年”暑期警训营在市公安局特警总队训练营。

背起行囊,告别父母。“警彩少年”暑期警训营期间,100名由各区推荐的小学生作为参训学员走进警营、住在警营、学在警营,沉浸式体验为期3天的警营生活。

小学员们参观了市公安局特警总队队史馆,参加了激光射击、素质拓展等一系列生动活泼、寓教于乐的训练课程,度过了难忘的警训营生活。

在队列和综合体能训练中,他们全神贯注地完成每一个动作;在安全常识教育中,他们聚精会神地聆听每一个知识点;在公安职业宣讲中,他们沉浸在一个个动人故事里,感受着公安民警辅警舍生忘死、勇往直前的壮志豪情……最后一天家长开放日中,小学员们把3天所学所感融入汇报节目中,舞蹈、朗诵、合唱、队列、格斗技能、交警手势操……烈日下英姿飒爽的身影,展示出“警彩少年”的别样风采。

进行才艺展示后,小学员们观摩了警用武器装备,观看了警务技能演练,惊讶声、欢呼声此起彼伏:“叔叔们太厉害了,长大后我也要当一名警察!”

不言而喻,无形而心成。在参加了“警彩少年”暑期警训营后,来自和平区新星小学和南开区中营小学的晨晨、刘盈向警官们写下了这样的一段话——少年警校是一个充满求知与探索的平台,也是一个学习交流、展示才华的舞台。在这里,我们了解了人民公安的历史,学习了队列动作、格斗技能,接受了思政教育、法治培训、安防训练,提高了自理、自护、自律、自强的能力。这3天美好时光,将会成为我们宝贵的记忆,让我们在以后的人生旅途中勇于挑战自我,敢于创新实践!

首期“警彩少年”暑期警训营结束后,功模民警子女代表、见义勇为子女代表和市少年儿童活动中心组织的青少年纷纷走进警营,特警、交警、警院组成专业教官团队进行授课、不断调整课程设置、丰富活动内容形式,在寓教于乐中,一颗颗崇拜警爱的“种子”破土而出,法治的“种子”也根植于孩子们的心田。

社区校

打造“家门口的少年警校”

“社会上齐心协力,人民反正是气扬……”这是坐落在北宁公园里的河北区少年警校传来的反诈宣传语。

打造“家门口的少年警校”,自河北区少年警校成立后,少年警校建在公园里成了又一新模式——充分利用资源,因地制宜建设青少年普法园、警校健身园、烈士纪念碑爱国主义教育基地、交通安全宣传园等主题“园中园”。同时,在这里建成全市第一家沉浸式警察职业体验馆,一比一复刻公安派出所的基础设施和运行模式,让小学员沉浸式体验执法办案、警用装备、身份证自助办理、大堂警官、110接处警、大数据应用等各类公安业务,并设定情景剧本和“打卡”路线,组织小学员们在园

内进行模拟巡逻、模拟勘查、模拟出警,培育孩子们警察情怀和敬畏法律的思想意识。

每天面向社会常态化公益开放,中小学生在放学后登记进校开展学习、参观、锻炼、体验。周末组织开展思政、法治、艺术、警务、交通、消防不同类型特色课程活动,不断丰富少年警校活动形式。

河北区教育局也将少年警校作为中小学社会实践基地。作为区教师发展中心的老师,刘秀珍经常是工作日带着孩子们来少年警校参加社会实践,周末又化身礼仪老师,为来少年警校的孩子上课。

逛着公园,就能让孩子们与警察叔叔近距离接触,还能学到知识,北宁公园里的少年警校圈了不少粉丝。

校中校

警校课程与学校教学相融

以“少警示范校”为平台,以“示范课”“示范班”建设为抓手,把课程纳入学校“道德与法治”和安全教育必修科目,编写少年警校课程教材,为全市推广“少警示范校”提供样板。

在挂牌之前,“天津少警示范校”西青为明学校经过了一段试运行,老师和家长没想到的是这种“警+校”共建新模式,让孩子们如同经历了一场“变形记”。

走进为明学校初中部,初一七班班牌旁的“天津少警示范班”标识格外引人注目。正值下课时间段,从班里出来的孩子们行走有序,见到老师礼貌问好。

对孩子们的变化,班主任李冬深有感触地说:“成为‘天津少警示范班’后,我还有些顾虑,因为要定期走出去,还要有一部分课程融入警营文化,会不会让孩子们的心变得浮躁,或是耽误他们的学习,但经过一段时间,才发现我的顾虑是多余的,孩子们自我管理意识在提高,坐姿、站姿规范,课间操出操,队列特别整齐,还有就是不久前的年级考试,我们班的成绩都有了很大提升。”

学校德育主任张敬宇介绍,“天津少警示范班”第一学期课程计划采取“7+3”模式,将警察职业教育、警营文化教育、普法专题教育、网络安全教育、交通安全教育、消防安全教育、心理健康教育7门理论课与学校“道德与法治”“思想政治”、体育、心理等日常基础课程相结合,一名教官加一名老师授课。与此同时,组织学生开展少警题材社会实践活动,实践课包括警务规范警训实践课、警务实战警训实践课、专业警种互动体验课3门,将“读万卷书”与“行万里路”有机结合,进一步引导学生们在“行走的课堂”中思想感悟、磨炼意志、增长才干。

下一步,还会紧盯学生寒暑假等重要时间节点,策划集中举办少警夏令营、冬令营。紧扣春节、警察节等时间节点,适时举办分列式、格

斗训练等警训相关汇报演出和书法、绘画、诗歌等少警题材艺术展演,展现新时代青少年崇尚武,朝气蓬勃的良好精神风貌。

前往水警码头,聆听警察叔叔讲解不慎落水如何自救,感受水警日常巡航,通过边演边讲解,孩子们终于明白了野泳等不文明和违规行为的安全隐患。

走进特警身边,参观营房宿舍,现场观摩特警紧急处突、防暴抓捕等警务技能实战演练,亲眼看见狙击步枪、防暴枪,并在特警教官带领下学习简单格斗动作;

刑侦勘查实践课上,戴上口罩、手套,拿上标尺、相机、手电筒,依次进入“现场”,探寻背后的真相……

“无论是理论课还是实践课,当穿上定制的少年警校‘警服’,感觉孩子们像换了一个人,激情被点燃了,精气神也不一样了。”每一次,跟随孩子们走进警营,看着孩子们在课堂上与警官互动,李冬都被孩子们的热情所感染,“曾经不爱说、不爱笑的孩子,变得愿意和人主动交流,现在班集体团结氛围特别浓厚。”

“想不到真正的刑侦工作比电视上复杂多了,不仅需要绝对的耐心细致,更需要缜密的逻辑推理。警察叔叔,真厉害!”作为班集体的一员,在参加了刑侦探索营后,学生李冠霖感受到了做事需要做到“细心、用心、耐心”,“还要有‘不达目的誓不罢休’的劲头。”

“看到警察叔叔把被子叠成‘豆腐块’,他们的生活用品、鞋子规范摆放,一下子触动到我。回到家,我特意把我的屋子进行了整理。”从马虎虎到做事认真,学生李冠霖说,“爸爸、妈妈都觉得我像变了一个人。”

教育一个孩子,带动一个家庭,“天津少警示范校”阶段性成果正在显现,下一步路线图已绘出。据介绍,公安机关将按照“一区一校一班”模式在全市范围内推广少警示范校建设工作,以点带面、串珠成线,努力为促进警校深度融合积累宝贵经验,提供天津样板,为全市青少年茁壮成长增添一抹浓墨重彩的藏蓝底色。



阵地校

播撒崇尚英雄、学习英雄之种

寒假期间,为了方便更多孩子参与进来,少年警校建在了天津博物馆。把展厅的公共空间最醒目的位置拿出来,体验特警、交警、刑侦和消防叔叔带来的精彩互动表演,警服秀、装备秀和车模秀……丰富的警训活动,让参与活动的小学员们感受到不一样的“炫酷”。

特警战术表演、交警互动游戏、刑侦现场勘查、消防知识问答、机器狗和排爆装备展示,寓教于乐的少年警校寒假短训班,一经推出,接受网上报名,随着影响力的不断扩大,火爆程度惊人,线上报名出现“秒杀”现象。

除了丰富多彩的警训活动外,小学员们在博物馆里还参观了“赓续奋进的天津公安”主题展览

和“致敬英雄”天津公安英模主题油画展。一件件珍贵的历史实物,讲述着天津公安民警维护安全稳定责任担当;一张张栩栩如生的油画肖像,刻画了公安民警拼搏奋斗、护佑民安的朴素形象,在认真聆听每个公安英雄的动人事迹后,崇尚英雄、学习英雄的种子在生根发芽。

“警察‘蜀黍’无私奉献、勇于担当的精神,让人敬佩,向人民公安致敬!”

“哪有什么岁月静好,只不过是有人在为我们负重前行。向英雄学习!”

“长大后,我也想像您一样守护平安!”

……

精神火炬,照亮孩子们前行的路。



友谊



成长

天津少年警校学员们在警训期间共同度过了一段难忘的时光,结下了深厚的友谊。

天津少年警校学员第一次背上行囊,离开父母的怀抱,与教官、辅导员老师、小伙伴们一起沉浸式体验警营生活。